

啓動夢想

◆ 撰文 / 林碧玉

一元復始萬象更新，懷抱著感恩心情迎接新的一年來到身邊，心繫著南亞地震及海嘯的災民，全球慈濟人冒著酷暑或寒冷的天氣，不顧晴天或雨天，從白天至深夜走上街頭勸募，更如從地湧出的菩薩般，一群群分佈世界各地的慈濟人，不顧路途遙遠，冒險又艱辛，飛越萬重山海，齊奔南亞用，真愛膚慰苦難災民。

或許是慈濟人的至情，感動災民們拾回破碎心靈，更化悲痛為力量，轉換角色投入救災志工菩薩的陣營。慈濟醫療志業的同仁們，在第一時間出發，接著分成三梯次與星、馬、美、加人醫，交錯於斯里蘭卡的漢班托塔，或在臨時的義診處，或到宅居家關懷，在第一線上用赤誠之心，或為自動求診病患治療，或求災民放下悲痛接受治療，這是真摯的人間互愛至性。災民的至慟如何走出「災害症候群」？人醫如何面對屍體遍野，走出「震撼症候群」？似乎隨著「愛的循環」，在互動中暖化，在互動中激起「把握當下」的信心。

在印尼的美拉坡與亞齊，更見慈濟人穿梭的身影，在游擊隊出沒之地，冒著險惡發放救濟物資，若不是人間菩薩發揮至仁至勇的至愛，那能溫暖災

民的心靈？一位棉蘭的慈濟人，在海嘯來之前，於大海中悠然游泳，游啊游，忽然驚訝的發現海水瞬間消退，自己竟然站在沙灘上，更見無數的魚兒在沙灘上跳躍……。海水忽然退了，魚兒散居陸地，這是人間奇觀。他驚訝與不解，趕緊聯繫哥哥，發生奇異事件了。沒想到這竟是海嘯來臨的前兆，若非親自見到，若非親臨亞齊如何能體會到海嘯的威力？僅僅一陣陣的波濤洶湧，但見海嘯如超音速般，瞬間抵達陸地十公里處，但見海上的輪船被推擠到陸地五公里處，而二十餘萬的亞齊人，於一瞬間在這一場浩劫中人天永隔，生命的無常如影隨形，在共業中無論貧富，剎那的人天永隔，在在證實佛陀所說「萬般帶不去、唯有業隨身」的真理。在宇宙間，在天蓋之下，地球板塊的移動，同瓢天賜的水分，均分大地的空氣，萬物的共生共業，是否在這一場浩劫中，能讓人類醒悟？護生惜物在毫釐之間，所牽動的共生、相容與共榮？

證嚴上人體悟宇宙之至理，汲汲帶領著慈濟人，編織三個理想的美夢，「人心淨化、社會祥和、天下無災又無難」，慈濟醫療志業則承擔著生命工程的重任，因為身心健康活絡於人間，才

是美夢成真的基本。過去的醫療志業在同仁們的努力下，有了豐碩的成果；諾文狄變臉挽回生命，英國媒體前來採訪拍攝，在歐美各地播出，影片中但見享譽國際的梅約醫院整形外科主任敬佩團隊的醫療專業；勁揚與姿齊兄妹則是國際神經外科界的傳奇；蘇菲安、哈米迪的疾病解除，返回家鄉後能就學、就業，並捐出一日所得，堅持學習志工菩薩的精神，他們雖貧與病，但志向高遠且堅定，如何不令人窩心！

在大林的慈院，傑博與世傑幼小生命的求醫歷程，最令人感動的是他們父母，意志堅強而又懷抱感恩的心。

在大林的慈院，堅持守護西部民眾的生命，不辭困頓守在阿里山旁的大埔鄉，作為無醫村民的守護人；而骨科推動膝關節鏡治療「退化性膝關節」，顛覆傳統膝關節置換術，進行內側韌帶放鬆術成果斐然，在無數病例中，證實自體增生修補的療法，在自然中既環保又有效，令人振奮這不是夢境！

新的一年，啟動夢想的列車，降低肺癌奪命率，希望在一公分以下之肺部腫瘤，均能發現治療。乳癌罹病率慢慢爬升至子宮頸癌之上，保護婦女生命責無旁貸，篩檢一公分以下乳癌的推動，

是新年度的重點目標，如何呼籲婦女病患的重視，是高難度的課題。全球糖尿病人口正逐年攀昇，台灣約有一百餘萬人患有糖尿病，幾乎佔二十三分之一的人口，這樣的數字令人擔心，如何藉由衛教改善飲食、生活習慣？降低罹患機率？若能藉由慈濟人分佈各社區，推動「社區健康管理」，讓醫療專業人員與志工相結合，以糖尿病、高血壓、冠心病、日益增多的肺結核或更多指標疾病的預防與管理，深信以慈濟人的使命感與專業的醫療同仁的熱誠護生理想，「社區健康管理」推動之落實會扎扎實實的成為國際的典範。

迎接新的一年，除了廣築守護生命的夢想外，培育新世代的醫療從業人員，勇於創新、勇於接受挑戰，視「愛的醫療」是生命的當然非偶然，是艱辛、是刻不容緩的重要使命，宇宙的共生、共容、共榮是「常」非「無常」，醫者的使命應該也是「常」非「無常」，築夢踏實啟動夢想，做就對了！

